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「福祉のなかま情報版」
福祉労働と運動の明日をつくる　学習･交流･情報誌

お申し込みは支部、地本、県本部、または中央本部まで！

好評発売中

定価300円定価300円
（送料別）（送料別）

※内容については変更することもありますので、ご了承ください。

特集３月号（215号）… 14年度　春闘要求アンケートの
結果報告

　毎年秋から春闘にむけてとりくんでいる「働くみんなの要求
アンケート」。生活実感や職場改善で実現したいこと、疲労度
・ストレス、賃上げ要求額など、集計結果をまとめるととも
に、みなさんから寄せられた声を掲載。大幅賃上げ・法令遵守
を軸にした14春闘に必須の資料としてぜひご活用・ご購読くだ
さい。

各
職
場
の
財
務
諸
表
を
持
参

し
、
財
政
の
見
方
を
学
習
。
計

算
に
悩
む
組
合
員
の
と
こ
ろ
に

役
員
が
出
向
い
て
教
え
て
く
れ

て
い
ま
す
。

北海道ブロック労働学校 （２月１・２日）

「
グ
チ
は
要
求
の
種
、
仲
間
が

い
る
か
ら
輝
け
る
」
で
は
、
グ

ル
ー
プ
に
分
か
れ
、
グ
チ
を
出

し
合
い
な
が
ら
、
要
求
や
仲
間

の
大
切
さ
を
学
び
ま
し
た
。

東北ブロック労働学校 （２月15・16日）

石
川
県
金
沢
市
で
北
陸
ブ
ロ
ッ

ク
学
習
交
流
集
会
を
開
催
。
参

加
し
た
組
合
員
は
記
念
講
演
の

井
上
英
夫
氏
（
金
沢
大
学
）
の

話
を
熱
心
に
聴
き
ま
し
た
。

北陸ブロック労働学校 （２月15・16日）

春
闘
労
働
学
校
に
25
人
が
参

加
。
記
念
講
演
「
人
間
の
尊
厳

と
労
働
組
合
」
の
あ
と
は
分
散

会
を
行
い
、
時
間
い
っ
ぱ
い
ま

で
交
流
し
ま
し
た
。

中四国ブロック労働学校 （２月２日）

記
念
講
演
で
は
、「
今
日
の
憲

法
改
悪
の
意
義
と
た
た
か
い
の

方
向
」
を
須
藤
弁
護
士
に
話
し

て
も
ら
い
、
問
題
点
を
み
ん
な

で
学
び
ま
し
た
。

関東甲信越ブロック労働学校 （１月25･26日）

「
生
活
保
護
は
わ
が
ま
ま
な
の

か
？
」
の
記
念
講
演
を
聴
き
、

生
活
保
護
制
度
の
改
悪
に
、
私

た
ち
が
ど
う
立
ち
向
か
う
か
を

考
え
ま
し
た
。

関西ブロック労働学校 （２月15・16日）

要
求
交
流
グ
ル
ー
プ
ト
ー
ク
で

は
、「
職
場
で
た
の
し
か
っ
た

こ
と
、
よ
か
っ
た
こ
と
」
な
ど

を
紙
に
書
い
て
報
告
し
、
交
流

し
ま
し
た
。

九州ブロック労働学校 （２月９日）

　昨年秋からとりくんできた「14春闘
福祉に働くみんなの要求アンケート」
は、34都道府県から2,976人の協力が
ありました（昨年比472人減）。
　14春闘アンケート最終結果の詳細は
「福祉のなかま情報版215号」でまと
めていますが、アンケート結果の一部
を紹介します。14春闘職場闘争に活用
していきましょう。

　

団
体
交
渉
で
生
活
実
感

と
要
求
内
容
を
結
び
つ
け

て
経
営
側
に
処
遇
改
善
を

訴
え
る
と
き
、
経
営
の
心

を
揺
さ
ぶ
る
言
葉
を
ぶ
つ

け
て
い
る
だ
ろ
う
か
。

　

国
や
自
治
体
の
担
当
者

に
、
福
祉
を
受
け
る
人
の

生
活
や
福
祉
労
働
者
の
実

態
を
根
拠
に
制
度
改
善
を

迫
る
と
き
、
ア
ン
ケ
ー
ト

調
査
結
果
の
分
析
な
ど
で

リ
ア
ル
な
実
態
が
担
当
者

の
頭
に
浮
か
ぶ
よ
う
に
語

れ
て
い
る
だ
ろ
う
か
。

　

労
働
組
合
の
存
在
を
知

ら
な
い
ま
ま
で
い
る
地
域

の
福
祉
労
働
者
に
、
労
働

者
の
権
利
と
組
合
が
持
っ

て
い
る
力
を
伝
え
て
加
入

を
呼
び
か
け
る
と
き
、

「
こ
の
人
が
言
う
の
な

ら
」
と
信
頼
し
て
も
ら
え

る
優
し
さ
と
強
さ
を
表
現

で
き
て
い
る
だ
ろ
う
か
。

　

自
分
の
気
持
ち
を
表
現

し
て
考
え
を
伝
え
、
相
手

の
気
持
ち
に
共
感
し
て
考

え
を
理
解
す
る
こ
と
が
、

組
合
活
動
の
さ
ま
ざ
ま
な

場
面
で
求
め
ら
れ
て
い

る
。

　

最
近
は
、
情
報
が
ネ
ッ

ト
動
画
な
ど
の
映
像
を
媒

介
に
し
て
伝
え
ら
れ
る
こ

と
も
多
い
。
し
か
し
、
映

像
を
視
覚
で
と
ら
え
た
脳

が
、
そ
の
内
容
を
理
解
す

る
の
に
も
言
葉
は
使
わ
れ

て
い
る
。
絵
本
を
例
に
す

れ
ば
、
子
ど
も
は
絵
を
観

な
が
ら
耳
か
ら
入
る
言
葉

を
聴
い
て
、
頭
の
中
で
絵

を
自
由
に
動
か
し
て
お
話

の
世
界
を
広
げ
て
い
る
。

だ
か
ら
、
そ
の
子
が
生
活

の
な
か
で
豊
か
な
言
葉
を

獲
得
し
て
い
な
け
れ
ば
、

お
話
の
世
界
は
自
由
に
展

開
さ
れ
て
い
か
な
い
。

　

文
章
を
読
み
書
き
す
る

機
会
が
激
減
し
、
一
人
ひ

と
り
の
持
つ
「
言
葉
の

力
」
が
衰
え
て
い
る
こ
と

を
感
じ
る
。
福
祉
労
働
者

は
、
実
践
は
得
意
だ
が
そ

れ
を
ま
と
め
て
発
表
す
る

の
は
苦
手
だ
と
思
い
込
ん

で
は
い
な
い
だ
ろ
う
か
。

子
ど
も
が
言
葉
を
獲
得
す

る
の
と
同
じ
で
、
私
た
ち

の
「
言
葉
の
力
」
も
、
自

ら
言
葉
を
使
う
こ
と
に
よ

っ
て
鍛
え
ら
れ
る
。

　

難
し
い
こ
と
を
わ
か
り

や
す
く
伝
え
る
こ
と
が
求

め
ら
れ
て
い
る
今
こ
そ
、

読
む
・
書
く
・
話
す
・
聞

く
機
会
を
意
識
的
に
増
や

し
て
、
自
ら
の
「
言
葉
の

力
」
を
鍛
え
よ
う
。

わ
か
り
や
す
く
伝
え
る
た
め
に

　
　
　

「
言
葉
の
力
」
を
鍛
え
よ
う

賛同金に
ご協力を

！

 
目標1000

万
「みんなの一

歩キャンペー
ン」

運動の理解を広げ、大きく
展開していくための必要経費として協力
（団体１口3000円、年間1000口以上目標）
をお願いします。

郵便振替口座
00110-1-45713 全国福祉保育労働組合
（「みんなの一歩賛同金」と明記してください）

福祉と自分の未来のために福祉と自分の未来のために

2014春闘2014春闘

一歩前へ一歩前へ

福祉は権利福祉は権利

　「とてもやりがいがある」21.7％、「や
りがいがある」70.8％と92.5％が福祉の仕
事にやりがいを感じています。一方で、
64.9％が「やめたいと思ったことがある」
（「いつも思っている」8.4％、「時々思
う」56.5％）と回答しています。「声」に
もあるように、やりがいの感じる仕事では
あるものの、生活できない賃金水準に、退
職を考える人は少なくありません。

　77．2％が日常的に「仕事や職場での強
い悩み・ストレス」を感じています（「常
に感じる」18.4％、「時々感じる」58.8
％）。その原因として、「利用者への変化の
対応」「職場の人間関係」などの人間関係
があげられています。「セクハラがある」
「パワハラがある」と答えている人がいる
ことも無視できません。

　

正
規
職
員
の
加
重
平
均
要
求
額
（
月
給
）
は
、

２
２
５
２
８
円
。
こ
こ
数
年
同
じ
水
準
と
な
っ
て
い

ま
す
。
非
正
規
職
員
加
重
平
均
要
求
額
（
時
給
）
は

１
７
８
・
５
円
で
す
。
こ
こ
数
年
は
１
６
０
円
台
で

し
た
。

　

「
職
場
改
善
要
求
」
で
も
、「
賃
金
の
大
幅
引
き

上
げ
」
を
求
め
る
声
は
高
く
、
休
み
時
間
の
確
保
や

非
正
規
待
遇
改
善
な
ど
も
あ
わ
せ
、
職
場
で
要
求
し

て
い
き
ま
し
ょ
う
。

生活実感

かなり苦しい
17.0%

まあまあだ
34.0%

ややゆとり
がある
4.0%

かなりゆとりが
ある　　1.0%

やや苦しい
44.0%

仕事のやりがい

やりがいがある
70.8%
やりがいがある
70.8%

自分のやりたい
ことと違った
4.6%

今の仕事がイヤだ
2.9%

とてもやりがい
がある
21.7%

仕事をやめたい

あまり思わない
27.9%

全く思わない
7.2% いつも

思っている
8.4%

時々思う
56.5%

14春闘アンケート…これが福祉労働者の〝ホンネ〟だ

●一人暮らしをしているのですが、住宅手当が低すぎて辛
い。それなのに副業してはいけないので、貯金はままなら
ず、生活していくのにひと苦労。副業でもしないと本当に
大変。２年目になったらまともにくらせない。（愛知20
代）●家賃や生活費だけで給料の半分以上をしめる。土曜
日や、休日前はアルバイトをしている。本業だけでお金に
不自由しなければ、休日に体を休め、気分転換ができるの
にと思う。（京都20代）●よくこの給料でこの苦しい仕事
を続けてられるなぁ…と自分でも思います。正直、次の仕
事が決まれば、辞めてもいいかも…と最近思います。（京
都30代）●実際に介護という仕事は身体的にもつらいもの
があり、また年齢を重ねればどんどんしんどくなってく
る。モチベーションを上げるためにも、賃金はもっと上げ
てほしい。（兵庫20代）●土日の研修等が多く、自費負担
なので、生活が苦しい。研修には積極的に参加したい意思
はあるが、休みを学習に使い、さらに参加費は自費となる
と、参加意欲が減ってしまう。（広島20代）●人手が必要
な職業であるにもかかわらず、最低限の人数しかおらず、
一人ひとりの負担がとても大きいと思う。仕事内容的に
も、体力的にもキツい仕事だが、それに見合った給料では
ない。賃金の値上げを希望する。（高知30代）●人手が足
りないので、有給をとることが困難。血縁の冠婚葬祭さえ
あきらめることがある。（福岡50代）

あまり感じない
21.5%

全く感じない
1.3%

常に感じる
18.4%

時々感じる
58.8%
時々感じる
58.8%

仕事や職場での強い悩み･ストレス
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ストレスの原因

（%）
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

定年延長

労働安全衛生

性や雇用による差別解消

非正規待遇改善

仕事と生活の両立支援

時短、休日・休暇増

企業内最賃の締結

賃金の大幅引き上げ 77.3％77.3％

6.3％6.3％

48.4％48.4％

15.1％15.1％

27.7％27.7％

0.6％0.6％

6.8％6.8％

3.5％3.5％

職場改善要求
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福祉職俸給表非正規月給(14年)

正規月給(13年)

10代 20代 30代 40代 50代 60代

非正規月給(13年)

正規月給(14年)

平均時給(14年) 平均時給(13年)
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月給 時給年代別平均賃金

（%）
0 5 10 15 20 25 30 35

400円以上
300円
200円
150円
100円
80円
50円
30円

30円未満 4.3％4.3％
3.5％3.5％

2.6％2.6％
29.2％29.2％

4.8％4.8％
15.4％15.4％

10.5％10.5％
17.4％17.4％

12.3％12.3％

加重平均・時給
178.5円

賃上げ要求額（非正規）
（%）

0 5 10 15 20 25 30 35 40

10万円以上
８～９万円
６～７万円

５万円
４万円
３万円
２万円
１万円
５千円

５千円未満 5.0％5.0％
12.1％12.1％

34.3％34.3％
13.7％13.7％
17.4％17.4％

1.9％1.9％
11.1％11.1％

1.0％1.0％
0.2％0.2％
3.3％3.3％

加重平均・月給
22,528円

賃上げ要求額（正規）

ア
ン
ケ
ー
ト
に

ア
ン
ケ
ー
ト
に

よ
せ
ら
れ
た

よ
せ
ら
れ
た

声

●日々の仕
事量の多さ

や、休みが
なかなかと

れないこと
で

体の疲れが
たまってい

る。仕事の
やりがいを

感じるが、
休

みがとれず
疲れもとれ

ない。（北海
道20代）●

研修なども

多く、心身
共に疲れを

感じること
が多くなっ

てきた。家
庭

の時間も大
切にしたい

が、労働時
間も長く休

みも取りづ
ら

い。心身共
にゆとりを

持って仕事
に向き合う

ためにも、
労

働時間の縮
小、研修内

容の見直し
、有給休暇

の完全消化
、

賃上げを要
求したい。（

岩手40代）
●子どもを

預かるとい

うことは命
を預かって

いるのと同
じ。それな

のにギリギ
リ

の人数で保
育し、会議

や書類に追
われ、肉体

的にも精神
的

にも大変。
給料がもっ

とよくても
いいと思う

。（秋田30

代）●忙し
くて何が大

変かも分か
らず日々が

過ぎていく
。

（福島20代
）●有給が

30日残って
いるのに、

風邪以外で
使

わせてもら
えない。（群

馬20代）●
本俸が少し

上がったく

らいでは引
かれる税金

も上がり手
取りになる

と何年たっ
て

もかわらな
い給料は厳

しい。（埼玉
50代）●共

働きしてい

ても子ども
の保育料に

消えていく
現状。子ど

もがもう一
人

ほしくても
、働くのに

正規の勤務
だとむずか

しくなる。

（千葉30代
）●看護業

務に就いて
いるが、病

院勤務して
い

た頃より月
給は10万円

程度低い。
保育に入ら

なければな
ら

ない時間が
長く、看護

業務はサー
ビス残業ま

たは持ち帰
り

の仕事にほ
とんどなっ

てしまう。（
東京30代）

●当直が月

10～13日あ
るが、当直

中の夜９時
～朝５時は

勤務時間に
あ

たらないと
するのはお

かしい。（神
奈川30代）


